

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
 ALVENDÉKELT ÁRÁKBA VESZELI.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-utca 4.  
 Telefon-szám 104.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KARBLY

Előfizetési árak:  
 Félévre 10 korona, negyfelé 5 korona.  
 Vidékre félévre 12 korona.  
 Egyre 2200 ar. 10 fillér.

## Mit veszít Románia?

Berlin. A Tagliche Rundschau bécsi levelezője írja, hogy Ausztria-Magyarország követeléseit szerinte a helyzet a következőképpen alakul:

Scherding becsarzábilai várost Bukovinában osztják. A stratégiailag fontos magaslatok amelyek eddig Romániahoz tartoztak Ausztria-Magyarorszához fognak tartozni. Az összes román hegyi állásokat elveszt. Románia a Prudeni utasított határ Buzoniáig lesz. Nagyobb határ. Ugyenint eszéközönek a Vörös-Teronyúl. **Kis-oláhország Tura Szeverinnel együtt Magyarországhoz tartozik.**

Marghiomán a román király Jászba László és az felkérte, hogy vállalja a román katonai alakulat. Marghiomán megmondta, időt kért a királytól, viz. az utat Bukarestbe, ahol beható tanulmányokat folytatott a központi hatalmak képviselőivel. Hátán este fog Marghiomán döntenet, hogy vállalja-e a miniszterelnökséget.

Besszarábia független köztársaság bejelentése, hogy a román békeindígyalásán képviselteti magát.

Rottterdam. A Daily Mail jelenti, hogy Avaresku miniszter azért mondott le a román miniszterelnökségről, mert nem akarja vállalni a központi hatalmak feladatát.

## Tiltakozás a békeszerződés ellen

Stockholm. Pétervárról jelentik, hogy Tiltakozás pénteken nyit meg az országgyűlés, amelyről Ocsidze szikratávirat küldött az egész világra, amelyben bejelenti, hogy a titulusi országgyűlés nem ismeri el a központi hatalmak által kötött békét, mert a bresz-litovszki békeszerződés szerint át engednek Törökországnak három kaukázusi kerületet.

A Magyar Távirati Iroda jelenti Bécsből: Az orosz külügyi népbiztos a bécsi és a berlini külügyi hivatalhoz intézett szikratáviratában bejelenti, hogy a munkások, katonák és parasztok tanácsa a március 16-iki moszkvai kongresszuson ratifikálta a bresz-litovszki békeszerződést.

## A választói jogi bizottság ülése

A választói jogi bizottság ülésén Tisza István hosszabb beszédben válaszol Vázsonyinak és újra kifejtette a választói jogi javaslattal fennálló aggodalmait. Radikálisnak kell — ugymond — széttegni azokat a szálakat, amelyek a többséget a csehekhez fűzi.

## Vasárnap hivatalos jelentés

Berlin, márc. 17.

A nagyfőhadiszállás jelenti: Nyugati harcok: Rupprecht trónörökös hadserege Flandriában a tűzérési tevékenység déltől kezdve fokozódott. A többi arcvonalon csak zavaró tüzelésre szorítottak. A német trónörökös és Gallwich hadserege: Az Ailette mentén Berryau Bactól délnyugatra, valamint Fahure mellett sikeresen végrehajtott vállalkozásunkkal kapcsolatban időnként fokozódott a harci tevékenység. A Vocourtól nyugatra tíz óras tüzelőkészítés után francia osztagok széles arcvonalon előretörték. Részben tűzünkkel lekötöttük, részben gyalog-

ságunk közelharcban verte vissza őket. A Mass keleti partján napközben és sokszor az éj folyamán is erős tűzérési harc folyt. Gyatagságunk több helyen teleritesséke tört előre. Keurossell és Waldecki rohamcsapatok Sanogghausnál, Bädeni zászlók Beaumontnál, szász rohamcsapatok Beconvuxnál mélyen benyomultak az ellenféreg állásokba és több mint kétszáz francia foglyul, köztük egy zászlóalj törzse, tértek vissza. A britch wárteniszi harog hadserege: A Ponió erdőben valamint Blazont és sadonailien vidékén az ellenféreg élék revékényegre futott ki. Légi harcban és a földön tegnap tíz órai repülőgépet és két kővet léggémből törtük le.

(Ludendorff)

(Miniszterelnökség sajtóközlése)

## Anglia nem törődik Elzászsal

A párisi Information hasábjain Thomas volt lévészegy miniszter beszámoló angolai utjáról.

Elhárni, hogy az ökszerződés, sőt kiadás hangulata volt utelendő a pacifisták bátorlata követelék a béki a szentquo anta alapján. Ezek az árandatuk azáltal jeleztek, amelyek és nincs beiktatásuk. A szentidnek többségük akar aztani mindaddig, míg tartós béke lehet oerni. A kúsgyarmat korlátosul szász. Vazsól. A munkások körében nem annyira, min inkább a párvogyi és az ipari körökben erősödik az a telfogás, hogy a béke, ha nem is egészen tartós, mind gyorsabban meg kell valódtani.

Anglia hadicéljaitként Thomas első helyen Belgium felszabadítását jelöli meg. Az angolok helyesek ugyan az Elzász-Lotaringiára vonatkozó törekvéseket is, de ezt inkább Franciaország iránt érzett szánalomból teszik s nem azért, mintha ebben Anglia érdekét látnak.

## Interpelláció a Reichsratban a magyar gabonáról

Az osztrák képviselőház ülésében Schürff, Waber és társai interpellációt intéztek Seidler miniszterelnökhöz, a Magyarországból való élelmiszer behozatala dolgában és hivatkoztak arra a nehéz helyzetre, amely Ausztria lakosságát az élelmiszerhiány miatt jutott, megjegyezték, hogy ez bizonyára eikerülhető lett volna, hogy Magyarország az általa ígért élelmiszereménységet teljesen leszállította volna. Azt kérdik tehát, milyen nagy Magyarország által megígért kontingens, mennyit szállított eddig tényleg Magyarország és milyen lépéseket tett az osztrák kormány, hogy addig is, míg Ukrajnából megérkeznek az ott vásárolt élelmiszerek, kieszközölje, hogy Magyarországból, több zúrt, lisztet, hüvelyeseket és egyéb élelmiszereket szállítsanak.

## Légi támadás Nápoly ellen

A Neue Züricher Zeitung az olasz határról azt a hírt kapta, hogy az elhárító szolgálatnak Nápoly légi megtámadásakor tapasztalt fogyatékosága miatt különösen a délolaszországi képviselők körében nagy felháborodást keltett s egész sor interpellációra fog okot adni. Az el-lászákos légihajó — azt mondják, egy Parsifal volt — sikeresen bombázta az Ilva-télepet. A riadó, amely a veszedelmet jelezte, már elkészt.

## Dr. Puskás Dezső ünnepi beszéde.

— Elmondta március 15-én. —

Tisztelet ünnepi közönség!

A gondolatokba vetett hittel, a hűségteret lelkesítő érzéssel, az ész, erény és akarat hatalmával kivívott véradékúli szabadságnak ünnepe van ma, — a szabadság Istenének virágvasárnapja. Háláadó nap ez, amelyen kegyeletes hálfánkat rójuk le az ismert és névtelen hősekkel szemben, akik életüket áldozták azért a hajnalhasadásért mely e napon a magyar hazára virradott.

Magasztos ünnep ez, mely dicőségét hagyott ránk lényes örökségül. A magyar nemzeti élet vezérgondolatát, a szabadság, egyenlőség, testvériség eszméjét kitérülhetlen betűkkel írta bele minden magyar lelkébe. Ünnepe is van ma az ország minden zugába, ahol magyar szív dobog. Ezt az ünnepet szeretettel, hálával, lelkesedéssel megünnepeljük, nemzetünk és hazánk iránti szent kötelességünk mert 1848. március 15-ike a magyar nemzet jobb jövőjének hajnalhasadása, a nemzeti érzés, a hazafias szellem újjászületése, a szabadság napjának feltámadása.

A személyes szabadságnak, — a gondolat, a lelkiismeret szabadságának, a vallás szabadságának ünnepe van ma. A jog-egyenlőség, a közteljesítés kimondását, az adományrendszer, az ősiség az urberiség eltörölését, a népképviselet és a magyar nemzeti nyelv érvényesülését az új Magyarország szünetése napját ünnepeljük ma.

A népszabadság, a szabad Magyarország újjászületése nem jött váratlanul. Őseink vére hullása, hosszú munkássága termékenyítette meg előbb a földet míg abból 1848. március idusa a szabadság zsongó virágát előre kelthette. Nemzetünk nagyjai, ihletett vérei készítették elő a szabadság napjának feltámadását.

Martinovits, Hajnóczy és nemesei társai voltak a XVII. század végén a magyar szabadság politikai hitvallásának első vértanúi, akik a saját hibája és a sors esapása miatt romlásnak indult, hajdan erős magyar a tétlen dermedtség átkos sulya alól felszabadították, az öntudat világára, a fejlődés útjára vezették, — s ezt az utat lelkes írónk hűszerelemmel hűlőcsillagai tikkon világították.

Nem talált hát késztületlenül bennünket az olasz, német és francia szabadság ébredése, melynek szele a magyar szabadság feléve rejtejté izzó paraszát is lánggra lobbantotta.

Az ellenzék lelkes vezérének, Kossuth Lajosnak a független, felelős minisztérium felállítására, s szabadelvű reformjaira vonatkozó nyílt, őszinte férúas javaslatát a küvöti tábla lelkesedéssel fogadta s ezzel a lelkesedéssel lerombolt minden akadályt, mely a nemzeti egység útjában állt. A főrendi ház is magáévá tette a nemzeti követelést, amelyet aztán 1848. március hó 4-ik napján mint törvényjavaslatot terjesztettek a király elé.

A márciusi lelkes, tette vágyó ifjuság az országgyűlési javaslatát édes reménységgel s oly lángoló lelkesedéssel fogadta, hogy a történelemben páratlanul álló vértelen forradalomba tört ki (Folytatjuk)

### Az Apolló szenzációjai

Nordisk film újdonságai vasárnap

## A vörös lilium

drama a részberők országából.

Hétfőn

## A boldogság kapuja

egy asszony megérkezésére érdekes és megráható története.

## H I R E K.

### Football mérkőzést

tertott tegnap a Bajai Sport Egylet. A gimnázium és a képepede válogatottaival mérte össze erejét. A komünikét fél 3-ya igérték a match kezdetét s így természetesen fél 4-ker még esze ágába se volt senkinek mérkőzést kezdeni. Mint a sajtó képviselője türelmetlenül kezdtem s beementem a pályára érdeklődni. A közönség háromnegyed része már a pályán volt. Egy deresses ifjutól azt kérdeztem, hogy ki itt a főember mire azt mondta, hogy Mőder tanácsos ur, de az nincs itt. Nem azért főember, hogy itt legyen. Az egyik csapatkapitány azt mondta, hogy csak 4-ker lehet kezdeni, mert a képzősek elmentek a moziba. Megjegyezte, hogy itt csak mérgeződni lehet. Beszéltem a másik kapitánnyal is, de arról kiderült, hogy csak káplár s nem mertem kapitány urnak szólítani.

Végre megjött az ellenesapat a moziból s match megkezdődött volna. Még két kellék hiányzott: sip és bírő. Mindkettőt a publikum szolgáltatta. A sipot egy huszárnkéntes, bírónak egy vállalkozó szellemű fiatal embert választottak meg. Ezután kis megszakítással a 22 ember 90 perség ragott hol a labdába, hol a levegőbe, hol egymásba. Aránylag jól játszott a B. S. E.-ből a kapus egy fiatalember, kit hívei „kis Grosz” csatáki-

áltással buzdítottak. A másik csapatból jó volt egy ifja szakett nadrághoz. Az eredmény 2:0 volt a B. S. E. javára. A bírő páratlan indeleenciájával tűnt ki. Nem törődött az egészséssel és két gölt elakasztott. Folyton sírdákozott, hogy neki most ehelyett római jogot kellene tanulni, mert megbukik az alapvizsgán. Anyi bizonyos, ha a római jogot is egy tudja, mint a football szabályokat, akkor aligha teszi is az alapvizsgát. Becsületszavamat vette kölcsönben, hogy a nevét nem írom ki. Ezot ellentétben az egyik játékos kétszer megért, hogy említsem meg. Ennek a nevét, sajnos elfelejtettem.

A közönség nagyon gyér számban jelent meg. Félidő után a szüneti koncertnek kezdtek s a közelben gyakerlatoztak ki az újbb látványosság elcsalata a publikum felé. Ugy látszik ez érdekesebb volt.

Elakartamz hagyni a pályát s akkor vettem észre, hogy az eredmény egy a tribün mellett kis díszkrét épületre nagy számokkal ki van írva. Különböző ez fejezi ki számokban a bajai sportélet jelenlegi összes eredményeit: két nulla. — Kettő nulla (s. a)

### A bajai ipartestület

vasárnap tartotta tisztújító közgyűlését. Minőkké egyhangúlag Gebhardt Dezső ékszerészt választották, a választmány változatlanul ugyanaz, mint tavaly, a számvizsgálók körül anyagiban történt változás, hogy Csermák helyett Neubert lakatosot választották számvizsgálóvá.

**Szingizagató érdeklődöt** ismét azírát, hogy eljöhete-e a nyárna néhány heti előadásra. Minthogy azonban éppenséggel nem talált megfelelő helyiséget, ahol féligmeddig tisztességes előadást produkálhatna, lemondott a bajai működésről.

### Konkurálnak a lisztes

**boltok?** Két levél fekszik előtünk, amely két levél egy és ugyanazt panaszolja. Azt mondják a panaszkodók, hogy a Mátyás király-téri lisztes bolt konkurál a Budapesti uti lisztes bolttal. Az egyik panaszos azt állítja, hogy a Budapesti-uti városi lisztesbolt egy és ugyanazon pénzösszegért kevesebbet ad, mint a Mátyás király-téri bolt, a másik levél pedig azt állítja, hogy egy és ugyanazért a lisztmennyiségért többet számít a Budapesti-uti lisztes bolt, mint a Mátyás király-téri bolt. Minthogy itt valami félreértésnek kell lenni, kérjük az illetékes köröket, vizsgálják meg az ügyet és lássanak utána, hogy hol a hiba, vagy a tévedés. Le-

hetetlen az, hogy a város boltjai közül egyik drágább, mint a másik.

**Cirkusz.** Most már köztégtelenül bizonyos, hogy itt a tavasz. Jön a tavasz első fűcskéje, a cirkusz. A Bajai lotolyepedest cirkusz igazgató Kenlew és Koeha husvethor megkerdik idei működésüket. A egyszerű vállalat, amelynek olyan attrakciói vannak, amiköz Baján még nem igen voltak láthatók. Nagyszombattól kezdve négy napig játszanak Baján.

**A gyors hajtás.** Egyszerű jelenet játszódott le szombaton délelőtt a plebánia templom előtt. Egy uriasasszony ment a kisleányával és családjával. Egszszere örült saásguldással rohant egy koesi (magánfogat) egyenesen az uriasasszonynak. A hűlyget a koesi félre lökte, aki felborult, elesett és súlyos azódást szenvedett. A családát a kecsirud lökte fölé, a kisleánynak nem történt baja. Emersz-rencese, hogy nagyobb szerencsétlenség nem történt. A rendőrség figyelmeztel felhívjuk arra a garázdaalkodóra, amelyet most a kecssek elkövetnek.

**Julius 16-tól új életkezési év kezdődik.** Ma érkezett le a közléletkezési miniszter távirata, mely a folyó életkezési év végét július 15-én alapítja meg. Tavaly meg aug. 15-ig lehetett a régi lisztből élni. Az idén július 16-án már új lisztnek kell lenni, mert a minisztérium így rendelte el. A hír bizonyára nehéz fejtevést fog okozni Bveskászerre, mert az viszont nincs elrendelve, hogy a buza hamarabb érett legyen a kaszára.

**Korlatozzák az újságpapír felhasználását.** A hivatalos lap közli a miniszterelnök rendeletét, mely korlatozza a nem botációs papíron megjelenő újságok oldalszámát és az újságpapír felhasználását. Az oldalszámok a lap előfizetési árai szerint vannak meghatározva. A rendelet életbeléptetésétől kezdődőleg új időszaki lap újságpapír felhasználásával nem jelenhetnek meg Rendkívül kérdások megjelenését csak a miniszterelnök engedélyezheti.

**Az Uránia mozgószínház** vasárnap mutatta be nagy közönségének Fedák Sári első filmjét. Ezt a filmet most csakhamar nagyszabású, pazar filmek fogják követni. Szombaton, vasárnap és hétfőre mindhárom nap új műsor. Henny Porten és Paillander a főszerepben.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
FODOR KÁROLY.  
Szerkesztő: Dr. STERN JÓSEF.  
Kiadó: KORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Gyermek”-kőnyomdában a Gyermekvilág Kiadó, Mátyás király-utca 4.

# Meghívó

## A Bajai Hengermalom Részvénytársaságnak

1918. március 27-én délelőtt 11 órakor Budapesten, a Pesti Viktória  
Gőzmalom tanácstermében (Újpesti Rakpart 22/23 sz.) tartandó

# VIII. RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE

### Tárgysorozat:

1. Két részvényes megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az igazgatóság évi jelentése, a felügyelőbizottság jelentése, az 1917. évi mérleg jóváhagyása és a felmentvény megadása.
3. A nyereség hováfordításának és az osztaléknak megállapítása.
4. Alapszabályszerű indítványok.

Kivonat az alapszabályok 13. §-ából: „A közgyűlésen szavazati joggal minden részvényes bír, aki részvényeit le nem járt szelvényeivel együtt 3 nappal a közgyűlés előtt a közgyűlést egybehívó hirdetményben meghatározott időben leteszi.”

Ehhez képest felkérjük a közgyűlésen résztvenni kívánó részvényeseket, hogy részvényeiket vagy a Pesti Viktória Gőzmalomnál Budapesten, vagy a társulat pénztáránál Baján március hó 24-éig letétbe helyezni sziveskedjenek.

Az igazgatóság.

### Mérleg számla.

#### Vagyon:

Épület és ingatlan . . . . .	K 272134.39
Gépek és berendezések . . . . .	K 557385.03
Árparváány és fuv. bef. . . . .	K 111271.88
Értékpapír és pénztár . . . . .	K 110691.43
Örlemény és gabona . . . . .	K 148535.06
Zsák és anyagok . . . . .	K 534699.95
Adósok . . . . .	K 1663772.16

#### Teher:

Részvénytőke . . . . .	K 600000.—
Értékesítési tart. alap . . . . .	K 300000.—
Egyéb tartalék alapok . . . . .	K 95000.—
Tűzbiztosítási lak ép. . . . .	K 25000.—
Nyugdíjalap . . . . .	K 16068.46
Átmeneti tételek . . . . .	K 43816.15
Hitelezők . . . . .	K 2241641.79
Nyereség áthozat . . . . .	K 6701.—
1917. évi tiszta nyereség . . . . .	K 70262.50

Bajai határban kitűnő karban lévő 81 holdas

## tanyámat

folyó évi október 1-től hasznosítandó kiadom, a kivárániál lévő volt szeszgyár épületek tölem megvehetők. :-:

## Tausig Jakab

Baja, Erzsébet királyné-utca 10. szám. :-:

## Állandóan

alkalmazunk tisztességes, jó fizetéssel egy kerékhajtó munkást. Rokkant katona is lehet. Corvin-nyomda.

## Zongorákat

pianinókat megvételre keresek. Jókarban levőkért a legmagasabb árakat fizet.

Mj. Wagner Antal

Tisztaságszerető leány vagy aszony ke estetik Budapestre,

minden házi munkára kis családdhoz. Jelentkezni Sebők Jánosnál a postaépületben. :-:

## FEKETE STOPPOLÓ PAMUT kapható

Róna József cégnél, volt Szelényi-féle helyiségben

## Hat szobás

modern lakóház összes melléképítményekkel és nagy telekkel a belváros forgalmas helyén

eladó

Cím: A kiadóhivatalban.

Nagymennyiségű tehén trágya eladó. Róka-utca 43. szám.

## Kutgyűrűk.

100 cm belméretű, 50 cm. magas, 10 cm. vastag betonból készült gyűrűk, melyek kutak, esővízes medencék, hordók és emésztő gödrök bármily tartály készítéséhez alkalmasak.

Ezen gyűrűkből készült munka összehasonlíthatatlanul jobb a jelen magas téglárák és munkaberek mellett olcsóbb is, mint a téglából épített munka. — Elvállalok esővíz medencék teljes elkészítését.

## Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár :-:

## Elveszett

egy postatakarék-pénztári betétkönyv. Kérem a becsületes megtalálót, hogy jutalom ellenében hozza el a

Corvin-nyomdába.

Jaukói dűlőben 2 hold szántóföld szőlővel együtt eladó. Értekezni lehet Baja Vörös Kereszt-tér 5. szám alatt. :-:

**„Corvin”-nyomda**  
 BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.  
 Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
 izléses, pontos és gyors  
 kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Tavaszi blouze újdonságaim nagy választékban megérkeztek  
 Huszár Rezső áruháza.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

## FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt  
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas  
fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek  
délután gőzfürdő nők részére.

**Kádfürdő egész héten.**